

## AL ALCALDE QUE VIENE

Lo será, según todos los antecedentes recogidos hasta la hora de entrar en prensa el presente número, nuestro particular y querido amigo D. Mariano Gómez Aznar.

Sabe que hay mucho que hacer y lo hará. Por eso están de enhorabuena la moral, la justicia, la administración, los amigos particulares, los conservadores, los liberales, el pueblo todo, en una palabra: y no añadimos que hasta los enemigos porque conocemos la persona de quien se trata y dudamos que los tenga.

Están de plácemes la moral, la justicia y la administración, porque D. Mariano Gómez está reconocido por todos como hombre intachable, independiente y modelo de buenas costumbres: probo y honrado como pocos y en quien los intereses ajenos, que son valiosos los que le están confiados, encuentran tan segura garantía en su inmaculada conducta que descausadamente pueden entregársele sin temor.

Será un Alcalde digno de nuestro desdichado y necesitado pueblo y cuya gestión tiene la evidencia EL ECO LIBERAL de que no ha de presentar jamás flanco alguno por donde pueda ser atacada.

Si á nosotros nos movieran mezquinos intereses, como por desgracia puede pensar algún miserable, no escribiríamos lo que antecede en justo tributo á las eximias condiciones del que en breve será presidente de nuestro municipio: esperaríamos arma al brazo ó pluma en mano, mejor dicho, la ocasión de un descuido, un desliz, una inadvertencia involuntaria, tan frecuentes en lo humano, para empañar la segura y futura gloria del que justificadamente confiamos que habrá de dejar gratos é imperecederos recuerdos de su paso por la casa del pueblo.

Pero, si como terrenal materia, podemos ser alguna vez extraviados por la pasión, como nobles de espíritu, en cuya nobleza, aunque parezca inmodestia, no reconocemos superior, no hemos de dejar de batir palmas en aplauso sonoro para tan acertado nombramiento.

El bien de nuestro idolatrado Elche, es nuestro único ideal y de ahí que seguros del que se le espera, escribimos este artículo con todos los regocijos del alma, seguros de que D. Mariano Gómez Aznar, viene á la vida pública sin más miras que la mejor y más acertada marcha en el or-

den administrativo y sin pasión, ni odio ni rencor en el orden político. Será indudable salvaguardia de todos los derechos, barrera infranqueable á toda arbitrariedad, baluarte invencible á toda imposición, venga esta de donde viniere, que él estima en mucho su decoro, será en fin, digno representante de este desheredado Elche.

Sabemos de antemano que estamos mortificando la modestia de nuestro querido amigo, pero culpelo á sus excepcionales condiciones. Nuestra opinión está expuesta: ha hablado la voz de la verdad, no la de la adulación, que para nada ni por nada habíamos de levantarla.

Estamos profundamente convencidos de que nuestra opinión no ha de verse desmentida y si por acaso lo fuera, en algún detalle, por aquello de que no somos perfectos si no perfectibles, no vendrán jamás á los puntos de la pluma frases impropias del respeto que todos nos debemos, más y mayor, cuanto mayor y más grande sea la distancia que en el ardiente terreno de la política nos separe.

Esto hemos dicho en repetidas ocasiones, esto hemos demostrado con nuestra conducta, por más que estremadas susceptibilidades, finisimos cutis, más propios de afeminadas *damichelas*, que de hombres avezados á los choques de la política, rudos unas veces, epigramáticos otras, pero nunca insolentes, ni calumniosos, hayan buscado, quizá porque así les conviniese para justificar la realización de utópicos planes ó de ataques impropios, hayan buscado, decimos, y hayan creído encontrar ataques en conceptos expuestos con toda la mesura y sobre todo con gran exactitud á nuestro entender, salvo error, en el que si caemos no será á sabiendas ni maliciosamente.

Perdonad esta corta pero oportuna digresión queridos lectores y concluyamos diciendo: que la redacción de EL ECO LIBERAL, que está en el campo político enfrente, pero siempre enfrente del partido conservador, aplaude sin reserva y felicita entusiastamente á Elche primero y al partido conservador despues, que ha sabido indicar el nombramiento de una de las figuras más salientes de él para el importante cargo de Alcalde, autoridad que dignamente representará D. Mariano Gómez Aznar, y que es seguro que ha de inaugurar una época de mejoramiento moral y administrativo, que es de lo que está se-

diento nuestro pueblo, de moralidad y administración, y este tambien es el programa de EL ECO LIBERAL, MORALIDAD Y ADMINISTRACIÓN. Los que á él se acojan, son buenos liberales: los que de él se aparten, serán los eternos vividores que siempre ocultos en su inutilidad, beben en copas de oro merced á lo que *irregularizaron* cuando brilló el sol de su política convertida en grangería, sin más amor, ni más ideal ni más mira que su sola conveniencia.

## SIEMPRE LO MISMO.

Porque le han pegado un palo á Juan; porque han robado una Administración subalterna; porque han asaltado un tren; porque se encuentra la policía á una niña maltratada; porque siendo lo más natural del mundo, que la justicia sea igual para todos, y lleven á la Cárcel un título de Castilla, porque se cae una teja y le abre la cabeza á cualquiera, ya tenemos al partido conservador queriendo que pague los vidrios rotos la prensa.

Si señor, hacen bien, duro con ella; Pidal relamiéndose de gusto, al ver como atrae á sus tiendas revolucionarios como Romero Robledo, y conservadores avanzados como Villaverde. Nada, duro y á la cabeza.

Esa hidra llamada prensa, contra la cual tiran desde *El Alicantino* al *Siglo Futuro*, esa ramera escandalizadora, hay que amordazarla. ¿Qué le importa á *El Imparcial*, ni á ningún periodista, ir á decir que la marquesa Z. ó B., tiene mal carácter y le larga un botazo á la primera cocinera, que se viene á la mano? ¿Habrase visto desvergüenza sin igual!

Tal vez un redactoruelo de tres al cuarto, es sin duda el que se atreve á hablar con tan poco respeto, de una titula. ¿Habrase visto insolente? Si señor; ya no hay clases; desde esa constitución democrática, que no se puede vivir en este país, que no distingue *mayormente*. Nada, que ya no hay quien se dé cuatro *patatas*, con *dizniás*, y no hay clases. Si esto continúa, no hay remedio, perdemos el título de *potencia de primer orden*.

Pero Señor, ¿dónde, cuándo, cómo se dieron á conocer, y como llegaron á ser conocidos, Cánovas, Romero Robledo, Silvela, Villaverde y todos nuestros hombres políticos de todos los partidos? Pues ahí verá usted. En la prensa; sino que, cuando esta coje en sus manos el arpa eólica, y entona ditirambos, entonces es un poder de las naciones civilizadas, que hay que respetar y alentar para que difunda por todas partes, su misión civilizadora; pero cuando descubre nuestras faltas, entonces hay que cojer el primer artículo de las leyes penales militares, y decir aquello. "El que blasfemare del Santo nombre de Dios, de la Virgen ó de los Santos, será atravesada su lengua, con un hierro ardiente etc.,"

Que un duque, en la calle, lo mismo que cualquiera otro mortal, le dá un bastonazo á un su enemigo; que cumpliendo su deber le detiene un policía, y dá la noticia un periódico; á la cárcel con el periodista, y una gran cruz al duque. ¿Cómo se entiende faltar á la clase? Al periódico la supresión de él, y quemar la

imprensa, y aventar las cenizas. Eso es lo lógico, y después gritar, vivan las cadenas y muera la Nación.

¿Pero Señor, dónde anda la lógica en este país clásico del garbanzo del sauco? Pues hemos borrado por inútil, la palabra del Diccionario. Lo lógico y lo natural, es, que cuando alguien injurie ó calumnias, le lleven á los tribunales, que para eso son, y allí haga retractarse al calumniador. Pero lo que es lo lógico entre dos entidades particulares cualquiera, no lo es cuando una de las partes sea un periódico, ¿porqué, qué es el periódico? pues un papelucho que cuatro perdidos, sin oficio, ni arte, ni ciencia, ni talento, sino con mucha desvergüenza y desfachatéz publican para darse pisto, llamándose los representantes de la opinión pública, cuando tenemos 154 diputados que son el encanto de nuestra nación, y la verdadera tía Javiera.

¿Quién le manda á los periodistas ser curiosos é impertinentes, meterse en desfachadores de entuertos, dar idea al público de las pasiones de ciertas almas, que tienen pervertido el sentido moral? Los periódicos no deben decir otra cosa, sino que vivimos en el mejor de los mundos posibles, y que la Nación española se enriquece y prospera bajo el gobierno patriarcal de los conservadores, que han venido á regenerarnos, como el restaurador del cabello, y no permitir que al gobierno le haga la oposición, ni el mismísimo jabón de los Príncipes del Congo.

Ya veremos el nuevo Código penal que piensa presentar Villaverde. Dios nos coja confesados, porque no vá á quedar del periódico ni los periodistas ni los rabos.

Así g bienan los conservadores, buscando el silencio y al amparo de un Código, que aprobará esa mayoría, como ha aprobado el proyecto de la emisión fiduciaria y el privilegio del Banco.

Pobre país.

## NOTAS LOCALES

Pues señor estos conservadores son de oro.

Ellos se creen autorizados para hablarlo y escribirlo todo: ellos han sido el azote de nuestros amigos procediendo á diestro y siniestro y nosotros hemos de callar y hemos de sufrir pacientemente. Pero, ¿por qué? ¿Acaso nos han tenido ustedes alguna clase de consideración para exigirlos de nosotros?

Ahora se nos descuelgan con que les ha molesto mucho nuestro último artículo titulado *Al Alcalde que se vá*, y hasta dicen de el jovial artículo, que es intemperante, inoportuno y otras lindezas. ¿Si eh? Pues á pesar de eso nosotros estamos archi-satisfechos porque el aplauso mejor para cualquier trabajo nuestro es que no les guste á los conservadores.

Los que con el estómago agradecido no quieren leerlo sin pasión, no han de molestarnos ni ahora ni nunca: con que, á comer y á callar.

Y los hombres imparciales que vean si en el referido artículo se dice algo que levante las iras con soeces frases ó calumnias infames.

Pues, ¿qué concepto tienen formado los *Bajás* del partido conservador de lo que es un periódico de oposición, para que hayan solicitado, según se dice, la desautorización nada menos, de nuestro semanario por la publicación del referido artículo? Bueno estaría, que al hablar de nuestros enemigos que nos han llevado al banquillo en donde se sientan el asesino, el paricida y el ladrón; al ocuparnos de ellos como hombres públicos y como funcionarios, y escribir *prudentemente* contra ellos, se nos desautorizara. ¿Pues qué hemos faltado á la verdad, ó al dogma de nuestro partido ó hemos sido reos de lesa traición con los nuestros?

Leugo tal desautorización habría de venir por combatir á nuestros enemigos? No está mal. *Risum tenentis*.

¿Y quién había de desautorizarnos, como, porque razón, con que fundamento?

Nada lo dicho; son de oro estos conservadores.

Nuestros queridos amigos y paisanos D. Manuel Pomares Ceva y D. Manuel Gómez Valdivia, han re-

gresado de Valencia en cuya Universidad acaban de obtener sobresalientes notas en el exámen de prueba de curso.

Reciban tan queridos amigos con un abrazo la más sincera enhorabuena.

Como teníamos anunciado, el pasado lunes, se celebró la vista de la causa instruida contra trece señores concejales de los que formaban parte del Ayuntamiento.

Ante la prueba testifical practicada, el ministerio Fiscal reformó las conclusiones provisionales, pidiendo la absolución de los procesados, cuya defensa estuvo á cargo de los Sres. D. José M.<sup>a</sup> Andreu y don Pedro Llorente.

A pesar del manifiesto interés de los testigos de cargo en ratificar con inhumana insistencia en lo que tenían declarado, se hizo la luz, brilló la justicia y es segura una absolución con todos los pronunciamientos favorables, como merecido tributo, debido á lo justo, de que tan amantes son los sensatos representantes de la honorable y digna magistratura española.

No esperábamos menos de tan rectos y sabios magistrados: con su sentencia absolutoria devolverán la verdad á su lugar, y la perdida tranquilidad á los espíritus de los injustamente perseguidos.

Fueron nuestros amigos una víctima más, sacrificada por la pasión política.

No olviden ésto los que tuvieron su nombre en entredicho y su dignidad y su honra puesta en tela de juicio. No olviden ésto los liberales de hoy y si su magnanimidad llega hasta el extremo de perdonar como particulares, que no olviden como liberales convencidos, víctimas de persecuciones que han venido á resultar injustas, llevadas á cabo con una saña digna de tenerse en cuenta.

Si nuestros amigos, débiles, olvidan esto, peor, mucho peor para ellos. Pero estamos convencidos que no lo olvidarán, estamos persuadidos que han de ver siempre en donde haya un conservador á un enemigo irreconciliable, para huir de todo trato político que con ellos pudiera relacionarse.

Ellos nos han tratado sin compasión.

No les enviamos la gloria de esta jornada.

Nosotros hoy, á pesar de tanta tribulación sufrida, con el fallo de un tribunal justiciero, vivimos sin peso en la conciencia.

¿Pueden ellos decir lo mismo?

Quizá no.

Compañeros los procesados, la redacción de *EL ECO LIBERAL*, os dá la más entusiasta enhorabuena. Erais inocentes, fuisteis perseguidos, con que memoria, memoria y... memoria.

¿Se derriba ó no se derriba, la *balseta de Paco*? Si hay interés en hermoear aquella parte de la población debe derribarse, y bueno será advertir de paso que lo pedimos solo en bien del vecindario.

Hacemos la anterior advertencia porque nos dá el corazón, que si el Alcalde se apercebe de que nosotros pudiéramos tener en el asunto interés alguno, habrá *balseta per omnia secula seculorum*.

Ó no, quizá no, quizá el nuevo Alcalde nos atienda.

Veremos.

A pesar de lo anunciado, parece que no saldrá hoy nuestro apreciable colega *El Pueblo*.

Hé ahí una de las cosas que no pueden hacerse con dinero.

Cariacontecidos y cabibajos dejó á los conservadores ilicitanos la fatal nueva de la monumental derrota sufrida por el Sr. Marqués del Bosch, en lo referente al nombramiento de Juez municipal de esta ciudad.

No todo han de ser alegres satisfacciones, aunque vive Dios, que es triste tener la sartén del mango y que á uno se la frian de esa manera.

Reciba nuestra enhorabuena el Sr. Sansano y nuestro pésame verdad el Sr. D. Julio López, á quien si

Llamamos la atención de nuestros lectores, sobre el anuncio, que publicamos en la cuarta plana, de la sociedad *La Eléctrica Ilicitana*, abriendo el pago del cupon de sus obligaciones, el 1.<sup>o</sup> de Julio.

## BALANCES SEMANALES

Con el dictámen unánime de los médicos—tanto de los forenses, como de los nombrados por la defensa—que dice que las heridas que en la cabeza tenía la niña Juliana San Sebastian fueron causadas por golpes con instrumento contundente; y con la opinión de los forenses de que estas heridas podían muy bien haber producido la muerte de la lesionada, han cobrado ánimos los que incesantemente vienen sosteniendo la culpabilidad de la duquesa de Castro-Enriquez y han emudecido por el momento los que pregonaban la inocencia de la noble dama, viendo tan solo en este proceso el desarrollo habilísimo de una intriga de finalidad altamente inmoral.

Mañana probablemente pasará el sumario á la Audiencia; y reservamos para más tarde nuestro juicio, porque entendemos que en asuntos tan delicadísimo es aventurado hablar por la impresión del momento.

\*\*

En el Congreso continúa la interpelación del señor Moya sobre cuestiones antillanas, interpelación que á ningun resultado práctico conduce. Antes por el contrario viene indirectamente haciendo el juego al gobierno puesto que dificulta la discusión de los presupuestos, que puede asegurarse ya no se aprobarán en esta legislatura.

\*\*

Con la oposición de las minorías y tambien con la de importantes personalidades de la mayoría, vá pasando en el Senado el proyecto de circulación fiduciaria.

Mañana en Aranjuez recibirá la Reina á la Junta directiva del Círculo de la Unión mercantil y á la Comisión de los gremios de Madrid, que suplicarán á la Regente que no sancione el descabellado proyecto del Sr. Cos-Gayon.

Si al fin y al cabo se aprobára, el comercio de Madrid consignaría su protesta cerrando en un día determinado todos sus establecimientos y no admitiendo en sus transacciones papel-moneda de ninguna clase.

\*\*

En todos los círculos políticos se elogian desde anoche los proyectos que el Sr. Villaverde leyó ayer en el Senado sobre organización de tribunales municipales y reforma de la ley de Enjuiciamiento criminal, y si en la discusión no hace el ministro de Gracia y Justicia cuestión cerrada el mantenimiento íntegro de sus proyectos y admite, en forma de enmiendas, algunas mejoras de que son susceptibles, ciertamente que estarán muy en su lugar los plácemes que se le tributan.

Tambien anoche era objeto de comentarios en los círculos políticos un rumor esparcido acerca de haberse descubierto en un centro ministerial un desfalco de importancia, que se hace ascender á la suma de dos millones y medio de pesetas.

S.

Madrid 26 de Junio de 1891.

## DE TODAS PARTES

Villasorpesa, año 91.

Sr. Director de *EL ECO LIBERAL*.

Querido Director: No pasó desapercibido para mí el silencio observado en el último número del semanario de su digna dirección. respecto á *El Bou* des-

marranchat del domingo 14, pero sin embargo, hallá vá esto por mi cuenta.

Aun no vuelvo de mi asombro; aun no creo si lo que tengo en la mano es *El Bou*, ó es que mis ojos, bastante irritados, por el polvillo plomizo que en esta se respira, no me dejan ver claro.

*El Bou* si mal no recuerdo, era un periódico, conservador *euregí*, que combatía una situación conservadora, porque se quedó á la luna de Valencia, en aquella ocasión.

Recuerdo más, decía en su último número, que no volvería al estadio de la prensa, si no aparecía otra situación como aquella á quien combatió, y se me ocurre preguntar ¿es que la situación actual, es semejante á aquella?

Y como recuerdo el cuento del que se confesaba de haber pensado mal, y el cura le decía, que á pesar de ser pecador pocas veces cabía equivocarse, me llevo á figurar, que al ver que él botin se concluye y aun no ha llegado parte de él, se permite ese inofensivo animalillo, salir á la arena, y reclamar lo que se le debe.

Pero como ahora hay, segun llegan aquí las noticias, que tener dos velas encendidas, una á San Miguel y otra al que está debajo, así es que este *Bou*, dejado de la mano de Dios, nos dice en uno de los párrafos de su periódico, *que sería conveniente que los periódicos de esa localidad cayesen escritos del cielo, porque se necesita calma calma y resignación para leer ciertas cosas, cuando se sabe por quien y para que se escriben.*

Preguntaban á un muchacho ¿el mundo como es? y decía el chico como una bola; pues en ese caso ¿como se sostienen los que están debajo? á lo que respondía el chico, eso digo yo ¿como se sostienen!

Cuidado que se necesita sandunga para escribir eso *El Bou*, que de fijo no lo ha dicho más que por pura broma, por aquello que "ha recorrido su amor, toda la escala social."

Desde, Dios, Patria y Rey, al cantonalismo de Pí Margall, y ahora por refracción como las ondas sonoras, ya se halla en los conservadores de Pidal, y como Pidal y Nocedal, son consonantes, tal vez si esperamos llegará á dicho punto.

Dice más adelante, que decir que los conservado-

res son poco liberales no es noticia, porque si fueran lo mismo que los liberales, toda la baraja serían ases. Precisamente porque no son liberales, precisamente por oponerse á reconocer que los poderes emanan de la voluntad del pueblo, es por lo que está enfrente de la opinion el partido conservador.

Y como con tal de decir una gracia *El Bou* es capaz de dejarse romper una costilla, dice que la palabra liberal es *simbólica*. Cuidé del simbolismo, y pídale á San Entorchado que le conserve la breva, por que ahora vino por chiripa.

Y vamos á ver señor simbólico, si el anuncio de liberal es el sinónimo de barato en el comercio, esto es, sin llamativo, ¿porqué se llaman sus señorías conservadores liberales? ¿lo que es simbolismo, porqué lo respetan sus señorías? ¿porqué en la oposición decían que respetarian las leyes votadas en las córtes, como el Sufragio y el Jurado? Si son simbolismos porque no presentan un proyecto para hecharlos abajo?

Lo único que se traduce del autor del escrito, es que le viene muy ancha la casaca de liberal y se le ajustaría mejor, la que usaba de cura de Santa Cruz.

Hácenos una historia de mejoras hechas por la situación conservadora, pero deja en el tintero, la plaza de Abastos y la obra del puente llamado de la Virgen; pero apunta lo del *huadimiento* del ex-convento de Santa Clara. De esa mejora que nadie la disputa, á quien debe darse gracias, es á la *Providencia* puesto que durante la situación conservadora, permitió que se hundiese el techo de una escuela situada en aquel edificio.

Pero amigo *Bou*, si aquí no combatimos mejoras, combatimos todos los procedimientos conservadores y no hay motivo, aunque esté en situación, para que se vanaglorie tanto, con lo de ceder la situación á los fusionistas. Estos no quieren situaciones políticas alcanzadas por sorpresa, y sujeta á la ferula de los que tienen su sitio en los campos de batalla; los fusionistas queremos situaciones debidas á la opinión del país, y sostenidas por todos aquellos que opinen que todos los poderes emanan de la voluntad nacional.

Ya saben pues cuando serán poder los fusionistas, cuando la opinión los llame, sin que amenacen, de

que se disuelva el partido conservador, porque tarde muchos años en hacerse opinion, para entonces aun puede ser que haya *ELX*

La Compañía de los ferrocarriles andaluces, ha circulado los prospectos estableciendo billetes de ida y vuelta á precios reducidos con motivo de las corridas de toros que han de celebrarse en Alicante en los días 28 y 29 del actual.

Hé aquí los precios de dichos billetes.

Murcia, segunda clase, 3'60 pesetas, tercera clase, 6'65.—Beniján, 3'00 y 5'30.—Beniel, 6'70 y 4'45.—Orihuela, 6'05 y 4'00.—Callosa, 5'10 y 3'45.—Albatera-Catral, 4'50 y 2'95.—Crevillente, 3'80 y 2'55.—Elche, 2'80 y 1'90.—Torreveja, 7'40 y 4'95.—Rojales-Benijofar, 6'15 y 4'14.—Almoradí-Dolores, 5'40 y 3'60.

Días y trenes en que se hará el viaje de ida y vuelta.

A la ida.—Los viajeros procedentes de las Estaciones comprendidas entre Murcia y Callosa, inclusive, harán el viaje de ida los días 28 y 29 de Junio, por el tren ordinario número 124, que sale de Murcia á las 6'13 de la mañana.

Los procedentes de las Estaciones comprendidas entre Albatera-Catral y Elche, inclusive, los días 28 y 29 de Junio por el tren especial número 132, cuya marcha se indica al final.

Y los procedentes de las Estaciones comprendidas entre Torreveja y Almoradí-Dolores, inclusive, los días 28 y 29 de Junio, por el tren ordinario número 144, que sale de Torreveja á las 6'40 de la mañana.

A la vuelta.—Los viajeros procedentes de las Estaciones comprendidas entre Murcia y Callosa, inclusive, harán el viaje de vuelta, en cualquiera de los días 29 ó 30 de Junio, por el tren ordinario número 123, que sale de Alicante á las 6'15 de la mañana.

Los procedentes de las Estaciones comprendidas entre Albatera-Catral y Elche, inclusive, en cualquiera de los días 28 y 29 de Junio, por el tren especial número 129, cuya marcha se indica al final.

Y el procedente de las Estaciones comprendidas entre Torreveja y Almoradí-Dolores, inclusive, en cualquiera de los días 29 ó 30 de Junio, por el tren

— 52 —

si ha vuelto ya mi Guillermo, y en nombre mío le dices que en esta sala le espero. Que no tarde, que es urgente.

Ram. Está bien, voy al momento. (Váse foro derecha.)  
Mar. Mi señora la Condesa me manda.....

Con. No. Nada quiere. (Margarita, váse foro izquierda.)

— ESCENA III —

LA CONDESA, sola.

Una idea constante me persigue y á mis ojos el sueño vá robando.  
¡Qué feliz la mujer, cuando consigue la paz del corazón! Vivir luchando con el recuerdo de una gran vileza, que cometida con engaño horrible vino á manchar mi nombre y mi nobleza, es martirio cruel, irresistible.  
Y arrastrar una vida de tal suerte triste, muy triste y de amarguras llena...  
¡Ay! Cuan gustosa obtara por la muerte, de mi funesto error en justa pena.  
Remedíemos el mal, si acaso es hora....  
¡No existe la razón que lo impida!....  
El suceso Ramón... tampoco ignora.  
Que mi hija había muerto en la alquería...

— ESCENA IV —

LA CONDESA y RAMÓN, foro derecha.

Ram. Señora, ¿me dáis permiso?  
Con. Adelante.

Ram. No está en casa el señorito Guillermo.

Con. Pues me parece que tarda, y es que al ánimo intranquilo siempre temores le asaltan.  
Digiste que cuando llegue....

## ACTO TERCERO

Sala en el palacio de Condesa. — Puertas izquierda y foro.—Balcón en la derecha.

— ESCENA PRIMERA —

RAMÓN y MARGARITA.

Ram. Margarita, yo no sé lo que en esta casa advierto hace unos días, y estoy muy preocupado é inquieto. Yo noto en el señorito... que se yó... cierto entrecejo cual si viviera abrumado por algun remordimiento y... vamos, no me hace gracia. ¡Cuando su rostro es un cielo, verle ahora taciturno, disgustado y macilento! Por otra parte, su madre de quien merecí un afecto tan grande y tan singular como lo fué mi respeto, está triste y ha cambiado de carácter y de genio, que si ayer era suave hoy es áspero y violento. Vamos á ver. Las mujeres

ordinario número 123, que sale de Alicante á las 6:15 de la mañana.

Marcha de los trenes especiales entre Albaterra-Catral y Alicante los días 28 y 29 de Junio.

Estaciones de ida.	Tren especial n.º 182	
	Llegada.	Salida.
		M.
Albaterra-Catral.	"	10
Creventille.	10:19	10:21
Elche.	10:43	10:48
Santapola.	11:07	11:08
Alicante.	11:29	"
		M.

Estaciones de vuelta	Tren especial n.º 129	
	Llegada.	Salida.
		N.
Alicante.	"	9
Santapola.	9:25	9:26
Elche.	9:50	9:55
Creventille.	10:13	10:15
Albaterra-Catral.	10:31	"
		N.

## LA ELÉCTRICA ILICITANA

Por acuerdo de la Junta, el día 1.º de Julio, se abrirá el pago del cupón que viene, en 30 del corriente, de las obligaciones que tiene emitidas la sociedad.

Elche 28 de Junio de 1891.—El Gerente, *Joaquín Santo*.

Horas de despacho de 10 á 12 por la mañana y de 4 á 6 por la tarde.

## A LOS INDUSTRIALES

Habiendo terminado el ejercicio económico actual sin que la in-

mensa mayoría de los industriales de esta localidad, hayan realizado sus adeudos por la contribución Industrial impuesta á los mismos, se previene á los que se hallen en este caso se presenten á cubrir dichos atrasos en el improrrogable plazo de cinco días, á contar desde hoy, en la oficina recaudatoria situada en la Plaza Nueva de Abastos, número 3, trascurrido éste, serán incoados sin consideración alguna conforme disponen los artículos 18 y siguientes de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Elche 27 de Junio de 1891.

El Subalterno,

*RAFAEL BUYOLO.*

## IMPRESA DE MARIANO RIZO

Calle Corredera, núm. 1

ELCHE

Se hacen toda clase de impresiones con prontitud y economía.

Papel de todas clases, sobres blancos y de color, tinta negra superior.

BIBLIOTECA MUNICIPAL DE ALICANTE  
BIBLIOTECA DE ELX

## SERVICIO DIARIO DE CARRUAJES

PARA LA CONDUCCIÓN DEL CORREO

DESDE LA

ESTACIÓN DE NOVELDA Á SANTAPOLA Y VICE-VERSA

### ESTACIÓN DE NOVELDA

A las 9 y 15 minutos de la mañana, saldrá todos los días el coche-correo de este punto, con dirección á Santapola, pasando por Novelda, Aspe y Elche.

#### NOVELDA

De esta población partirá á las 9 y 40 minutos de la mañana, por Aspe y Elche, con destino á Santapola. La Administración en la Plaza Mayor.

#### ASPE

Tendrá lugar la salida del coche de esta población para Elche, á las 10 y 55 minutos de la mañana; y por la tarde, para la Estación de Novelda, á las 2 y 50 minutos. Punto de parada Plaza Mayor.

#### SANTAPOLA

Saldrá de este pueblo para la Estación de Novelda, todos los días, á las 11 en punto de la mañana. Su Administración en la calle de Elche.

#### ELCHE

Dos carruajes partirán diariamente de esta ciudad, pasando uno de ellos por Aspe á la Estación de Novelda; el otro en sentido opuesto, para Santapola. Hora de salida para ambos, á las 1 de la tarde. La Administración se halla situada en la Horchetería de la Plaza Mayor, n.º 12, frente á la Casa Ayuntamiento.

#### PRECIOS PARA LA CONDUCCIÓN DE VIAJEROS

De la Estación de Novelda á Aspe.	Pesetas. 0'50
De Aspe á Elche.	" 1 ..
De Elche á Santapola.	" 0'75

La vuelta igual.

Cuidado con equivocarse; siempre al **coche-correo**.

ELCHE

Imprenta de Mariano Rizo

Calle Corredera, núm. 1.

— 50 —

teneis olfato perfecto y fuera fácil que el tuyo hubiera olido el suceso que ha producido en la casa este cambio tan funesto.

*Mar.* Está bien, marido mio; pues si tú, que vienes siendo ha más de cuarenta años, el dueño de los secretos de estos señores, lo ignoras ¿cómo podré yo saberlo? Más tengo para mi sayo que ha de haber *Ella* por medio..... y si es así... vamos, hijo..... entonces... del mal el menos.

*Ram.* Dices muy bien, Margarita, si fuera así... respiremos, que si hay hembra en el asunto la cosa no irá muy lejos.

*Mar.* Eso segun y conforme, porque hay mujeres que el seso les trastornan á los hombres más precavidos y cuerdos; pero al caso. Con frecuencia el señorito Guillermo monta á caballo, y al valle sale al galope ligero, y siempre al volver á casa, ó llega alegre y risueño, ó se le vé atormentado por bien tristes pensamientos; es decir, que nunca llega indiferente y sereno. Y esto... ¿qué prueba, Ramón? Que aun siendo el valle tan bello, no siempre le dá alegría y buen humor y contento. Y esto prueba, que la reina está de su pensamiento, en ese valle frondoso, alegre, florido, ameno,

— 51 —

donde tiene una alquería el señorito Guillermo. Y esto nos prueba que en ella hay una jóven modelo con cara de serafín y por ojos dos luceros, que en las redes del amor le tienen cautivo, preso. Y como ella es aldeana, y él es un gran caballero, no ha de querer la Condesa que toquen á casamiento. Si no tocan... ¡pobres chicos! y de que toquen no hay medio. Conque ya tienes la clave de todo aqueste secreto, segun lo poco que yo de estos asuntos entiendo.

*Ram.* Nada sabe. (Aparte) Lo que cuentas podrá tener fundamento, pero no estamos conformes en que la madre su veto interponga en el negocio cuando su hijo Guillermo, que es único... no es posible, no Margarita, no és eso. Aquí hay otro busilis que por hoy no comprendemos y que gastando paciencia lo dirá muy claro el tiempo. Yo quisiera adivinarlo..... porque muy de veras siento el ver siempre en torno mio adustos y malos gestos, pero habrá que resignarse.....

*Mar.* Cuando no hay otro remedio.....

ESCENA II

DICHOS Y LA CONDESA, izquierda.

*Con.* Ramón, procura enterarte